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Puzzle  (Buzz buzz o Jigsaw)
È una tecnica per invitare un gruppo numeroso a condividere informazioni ed esperienze in merito ad un argomento mettendo in circolo più idee possibile. 

Il processo può anche avere andamento circolare e riprendere dai risultati ottenuti con nuovi approfondimenti o materiali da consultare.

Nella prima fase (home group) si compongono i gruppi e si pone una domanda da affrontare oppure, se vogliamo approfondire un preciso argomento, si consegnano dei materiali informativi diversi da approfondire e studiare.

Ai partecipanti di ogni gruppo si consegna una schedina colorata diversa, esempio, se si prevedono gruppi di 5 persone occorrono 5 colori diversi (ogni componente ha un colore diverso).

Si da un tempo minimo di 15 minuti, ma il lavoro può essere anche più approfondito e richiedere più tempo di studio su un dato argomento.
Nella seconda fase (expert group) I gruppi si separano e si compongono nuovi gruppi unendo i colori in maniera omogenea (tutti i rossi insieme, tutti i gialli insieme ecc.)
In questi nuovi gruppi ognuno deve riportare quello che è stato approfondito nel “home group” e condividere informazioni e idee con gli altri partecipanti. Il lavoro di confronto deve essere adeguato alla consegna precedente. Se si è proposto un lavoro breve si possono confermare i 15 minuti.

Nell’ultima fase (home group 2) si può decidere se tornare ai gruppi di partenza oppure costituire gruppi ancora nuovi con almeno un partecipante per colore. In questa ultima fase il gruppo deve produrre un cartellone o un elaborato con le informazioni condivise e raccolte durante il processo.

Alla fine, si confrontano gli elaborati in assemblea (di solito gli elaborati si assomigliano molto, con semplici differenze di stile, ma è possibile che un gruppo abbia evidenziato alcuni elementi, valorizzando un diverso punto di vista. 
